

产业筑梦，田园如画

# 平明镇的幸福故事



清晨，当初升的阳光洒在连片的高标准农田上，稻浪泛起金波；与此同时，平明镇工业园区的厂房内，机器轰鸣，生产线高速运转。这里，是江苏省连云港市东海县平明镇——一个既承载着厚重农耕文明又澎湃着现代工业活力的苏北重镇。过去的五年，平明镇以奋斗为笔，以实干为墨，在经济发展与民生改善的双重坐标上，写下了一份充满温度与力量的时代答卷。

## 产业筑基

### 筑牢共同富裕的“幸福根基”

发展是硬道理，产业是硬支撑。平明人深知，没有坚实的产业，一切幸福都是空中楼阁。“十四五”以来，平明镇坚定“工业立镇、产业强镇”战略，将工业园区作为经济发展的主战场。

走进园区，道路宽阔平整，管网纵横有序。太平洋石英三期项目现场，厂房巍然屹立，生产线开足马力；不远处的得乐康三期，新投产的车间里米香与科技味交融，这里产出的不仅是优质的稻米油，更是农业增值、农民增收的希望。五年来，23个亿元级以上项目如珍珠般串起，其中太平洋公司成长为年税收过3亿元的“巨人”，得乐康公司则跻身全国稻米油加工企业“十强”。曾经的工业集中区，如今已聚集了24家规上企业，硅材料与农副产品深加工两大主导产业如鸟之双翼，带动全镇工业应税销售收入从不足14亿元飞跃至30.8亿元。

数字背后，是实打实的承载能力提升。日处理5000吨的工业污水处理厂守护着绿水青山，110千伏专用变电站输送着不竭动力，“白改黑”的道路通到了企业门口，消防站与综合服务中心筑起了安全与服务的堡垒。园区，已不仅是生产的空间，更是产城融合、宜业宜居的温暖社区。产业的集聚，为平明镇带来了滚滚财源，更为成千上万的本地百姓提供了在家门口就业致富的“金饭碗”，筑牢了共同富裕最坚实的根基。

## 沃野逐梦

### 描绘乡村振兴的“幸福画卷”

平明镇的底色是田园。这里，15万亩（粮田）每年贡献着（3亿斤以上）的（优质稻麦），水稻机插秧面积不断扩增，“淮麦33”“南粳9308”等优质品种覆盖率达95%以上。但平明人没有止步于传统的“粮仓”，他们用智慧与改革，在田野上书写着新的传奇。

“小田变大田”，一句简单的口号，却是盘活资源、激发活力的关键一招。通过整村流转、成片流转，平明全镇9.3万亩土地实现了集约化经营，溢出面积直接转化为村集体收入，平均每村因此增收18万元。家庭农场、专业合作社如雨后春笋般涌现，73家家庭农场集群与6家农事综合服务机构，为现代农业提供着“一站式”服务。大顾村、南场头村全部流转，安营村、周徐村、王巷村等10个村成片流转，条河村、牛湾村、安营村、小街村等4个村通过探索稻麦轮作自主经营模式，共同推动全镇村集体经济收入村均突破100万元，农民的钱袋子鼓了，村集体的家底厚了，乡村振兴的内生动力前所未有地强劲。

品牌化是另一条金光大道。“东海大米、味稻平明”的品牌越叫越响，润明贡米荣获连云港市优质稻米金奖，并融入“连天下”区域品牌体系。从田间到车间，再到消费者的餐桌，一粒米的价值被不断挖掘、提升。平明镇，正从一个农业大镇，稳步迈向一个具有强大市场竞争力和品牌影响力的农业强镇，绘就了一幅产业兴、百姓富、乡村美的幸福画卷。

从一般公共预算收入的倍增，到村均集体经营性收入突破百万元；从一个个亿元级项目的落地生根，到“东海大米”品牌的金字招牌愈发闪亮；从尘土飞扬的乡道变为平整的水泥路，到智慧网格守护着千家万户的安宁……平明镇的故事，是一个关于“幸福”如何被细细勾勒、渐渐成真的故事。

通讯员 孙踊 扬子晚报记者 张凌飞

## 暖心提质

### 勾勒宜居家园的“幸福质感”

发展的最终目的，是让人民生活更美好。平明镇将财政收入的增量，最大限度转化为民生福祉的提质，让发展的温度触手可及。

“以前晚上出门黑黢黢，现在路灯亮堂堂，心里都踏实了。”村民们感慨的变化，源于全镇主干道及行政村2000盏路灯的全覆盖。这五年，平明镇下大力气补短板、强弱项：123.23公里新修水泥路，打通了乡村振兴的“毛细血管”；788条巷道硬化计划，让“晴天一身土，雨天一身泥”成为历史；农贸市场焕然一新，东刘大桥飞架两岸，雨污分流让镇区更清爽；3000平方米的为民服务中心、2500平方米的扶贫创业大楼，成为服务群众、带动就业的新地标。

关注“一老一小”，情系困难群体。居家养老服务管理中心管理有序，乡村睦邻点（助餐点）飘出饭菜香，残疾人之家温馨重建，敬老院设施升级改造。一笔笔低保金、特困供养金、高龄补贴、残疾人补贴、困境儿童救助金，如涓涓细流，精准滴灌，稳稳兜住了社会民生的底线。教育医疗也不甘落后，中考优质高中录取人数持续增加，螺旋CT等先进医疗设备进驻乡镇卫生院，提档升级村卫生室，24个村卫生室全部达标升级。这些点点滴滴的改善，汇聚成平明百姓脸上越来越多的笑容，勾勒出宜居家园最温暖的“幸福质感”。

## 智治护航

### 守护安定祥和的“幸福生活”

平安与和谐，是幸福的基石。平明镇以“智治”赋能，筑牢了发展与安全的双重防线。

在镇综合信息指挥中心，巨大的电子屏上，全镇交通要道、企业周边、河道田野的实时画面一览无余。这是整合了“雪亮工程”“环保卫士”等资源的“智慧大脑”，接入800余路视频监控，覆盖党建、安全、应急等8大领域。秸秆禁烧期，它能智能识别火点并迅速预警；防溺水关键期，它能在危险水域发出警报，网格员3分钟内即可到场；针对违建、固废倾倒，它能实现“空天地”一体巡查，让违法行为无所遁形。

这张“智慧网”之下，是一张密实的“人情网”。182个微网格将治理单元细化到村民小组、楼栋，64名网格员成为政策宣传员、信息采集员、矛盾调解员、民生服务员。领导干部主动接访下访，一批长达20多年的信访积案被成功化解，尚城花园楼盘、平明新村产权证等历史遗留问题得到有效推进。“平安明亮”工程，照亮了夜晚的街道，更照亮了百姓心安的路。

从常态化整治“散乱污”企业守护蓝天碧水，到“135”安全生产风险管控工程筑牢防火墙，平明镇以“时时放心不下”的责任感，将生态优先、安全发展的理念落到实处，为百姓营造了一个生态优美、社会安定、邻里和睦的“幸福生活”环境。

回首“十四五”，平明镇交出的是一份经济跃升、乡村焕新、民生厚植、社会善治的全面答卷；展望“十五五”，以“产业更强、乡村更美、民生更优”为目标的新篇章已然开启。这座苏北小镇，正以“平心持正、明德笃行”的胸怀与实干，继续在高质量发展的道路上稳健前行。它的故事，是当代中国万千乡镇奋进新征程的生动缩影，更承载着人民对美好生活最质朴、最深切的向往。幸福平明，未来可期。